

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPĂRHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

Partea oficială.

Pelerinaj la Sf. Mănăstire dela Lupșa și dela Strâmbu.

Continuând tradiția statornică de noi, cu ajutorul Domnului vom lua parte, și în anul acesta, la pelerinajul ce se ține în 8 Septembrie, sărbătoarea Nașterii Prea Curatei Vergure Maria, la sf. Mănăstire dela Lupșa, iar la 14 Septembrie, ziua Înălțării Sf. Cruci, la Sf. Mănăstire a Strâmbului.

Onorat Frațiiile Voastre veți îndemna cu toată căldura pe credincioși să participe în număr cât mai mare, pentru a se primeni și pe această cale Biserica Domnului, reîntorcându-se întăriți în credință și mângăiați sufletește.

Li așteptăm cu drag pe toți la sufletească îmbrățișare întru bucuriile credinței, isvor nesecat de sănătate și viață întru Domnul.

Cluj, la 26 August 1934.

Nr. 5377.

Hirotoniri.

În ziua de 13 August 1935 au fost hirotoniți de ipodiaconi și diaconi, iar în ziua de 15 August 1935, la Sărbătoarea Adormirii Preacuratei Fecioare Maria, la Sf. Mănăstire dela Nicu- la au fost hirotoniți întru preoți clericii diecezani absolvenți: *Teofil Coste, Ioan Muste, Emil Neagoș și Alexandru Poenariu.*

Cluj, la 16 August 1935.

Nr. 5049.

Primiri în Clerul tînăr.

Cu ocaziunea concursului ținut la 20. August 1935 s'au primit în Clerul tînăr și pe cursul I al Academiei de Teologie următorii tineri cu bacalaureat: 1. Bochiș Alexandru din Cluj, 2. Buta Ioan din Nețeni, 3. Deuțiu Ioan din Dej, 4. Felecan Simion din Sălicea, 5. Grigore Iustin din Budacul de sus, 6. Mireșan Vasile din Săsarm, 7. Oltean Constantin din Matei și 8. Rednic Iuliu din Urișor.

Din șed. konz. 20 August 1935.

Nr. 5237.

Posturi de învățătoare la Școala de aplicație în Gherla.

La școala de aplicație de pe lângă Școala Normală diecezană de fete sunt vacante 2 posturi de *învățătoare*. Posturile se vor ocupa prin concurs ce se va ține la școală în zilele de 10-15 Septembrie a. c.

Candidatele se vor înscrie la concurs până la 8 Septembrie a. c. La cerere vor anexa actele, prin care să probeze că, la examenul de capacitate și definitivat, au cel puțin media 8 (opt), la fiecare examen în parte. Să aibă recomandarea directorului școlii normale unde au urmat; să fie notate la toate inspecțiile cu calificativul cel puțin „bine” și să nu fi suferit nici o pedeapsă.

Cluj, la 14 August 1935.

Nr. 5125.

În cauza administrației locale.

Ni se aduce la cunoștință de către Prefectura județului Cluj, că la invitațiile făcute de către Autoritățile administrative din județ, pentru a participa la ședințele de colaborare, unii dintre Onorații Frați nu iau parte la aceste consfătuiri de interes general. Punem în vederea Onoraților Frați, că aceste convocări se fac în baza legii pentru organizarea administrației locale, și îndemnăm să ia parte la ședințele, la cari sunt convocați, fiindcă în ele se desbat interesele de obște ale regiunii respective, între cari intră și cele bisericesti și de ordin moral-religios, în cari preoții sunt datori să-și spună cuvântul.

Din șed. conz. 1 August 1935.

Nr. 4827.

Teologia morală de Dr. Aloisie Ludovic Tăutu. Vol. II.

A apărut volumul al II-lea din valoroasa lucrare „Teologia Morală” de Reverendisimul canonic dela Oradea-Mare Dr. Aloisie Ludovic Tăutu, directorul spiritual al Agru-lui. Apariția acestei lucrări a fost pe dreptul salu-

tată cu căldură de Veneratul Cler, fiind de cel mai mare folos sufletesc și îndreptar preoțesc. O recomandăm Onoraților Frați și lăsăm să se poată cumpăra și pentru bibliotecile parohiale. Aceia dintre Onorații Frați, cari au primit coale singuratică din ea, să arate la redacția lucrării: Oradea, Soc. Sf. Ioan Gură de Aur, Parcul Ștefan Cel Mare No. 8. Tot de aici se poate procura și lucrarea apărută ca și vol. I.

Din șed. conz. 8 August 1935.

Nr. 4994.

Necrolog.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, ca Mult Onoratul Romul c. Marcu, fost protopop-on., preot penzionar în Bistra, a repausat în Domnul în ziua de 22 Iunie 1935, în anul 74 al vieții, și 52 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului sufragiile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Cluj, la 31 Iulie 1935.

Nr. 4880.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficială.**Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu**

— Pelerinajul la Sf. Mănăstire dela Nicula. — Consacrarea bisericii noi din Lemniu —

Obișnuitul pelerinaj dela Mănăstirea Nicula s'a desfășurat și în anul acesta, la sârbătoarea „Adormirii Maicii Domnului” — 15 August — întrecând în proporții și fast pe cele din anii trecuți. Numărul acelor, cari mânați de puterea credinței se prostern în fața Icoanei făcătoare de minuni dela Nicula, a Maicii Domnului, — despre care s'a dovedit că odată a lăcrimat în-continuu timp de 3 săptămâni — crește

din an în an. Este foarte greu, dacă nu chiar imposibil, să constați numărul pelerinilor, cu prilejul unui astfel de praznic, care ține 4 zile de continuă perindare a creștinilor cucernici. Este de ajuns să se știe, că începând de Duminecă noaptea, până Joi d. m. 20 preoți, în frunte cu preacucernicul și zelosul păr. canonic Dr. Victor Bojor, dormind abia câteva ore pe noapte, săvârșesc cel mai greu apostolat, pen-

tru suplinirea lipsurilor sufletești a acelora, cari sosesc și pleacă.

Căci, mai ales cei din mari depărțări, peste 100—200 km., cari vin pe jos în procesiune, ținând cont de întemperiile vremii, pleacă de acasă cu 5—10 zile înainte de ziua mare a praznicului. Sosind mai de timpuriu, după o zi de petrecere în rugăciune și reculegere sufletească, se reîntorc acasă, luându-le alții locul, așa încât tot timpul acestor zile, poiana foarte încăpătoare din fața Mănăstirii, este totdeauna arhiplină. Incheierea praznicului se face cu Liturgia arhierască, oficiată cu deosebit fast în fiecare an, de către marele protector al Mănăstirilor, neobositul nostru Părinte Episcop Iuliu, care prin memorabilele cuvântări, adresate mulțimilor, este fără îndoială, un foarte puternic punct de atracție.

Insoțit de păr. prof. de teologie Dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa, Prea sfinția Sa a sosit la Mănăstire Joi dimineața la orele 8, întâmpinat fiind la ieșirea din comuna Nicula de mai multe cete de pelerini. Emoționant până la lacrimi a fost drumul din comună până la Mănăstire, pe parcursul căruia Prea Sfinția Sa binecuvântă mulțimea infirmilor, cari străjuiau drumul, iar administratorul domeniului episcopesc, alături de trăsură, le împărțea ajutoare.

Liturgia arhierască s'a oficiat la altarul construit în liber și în prezența alor peste 35.000 pelerini. În cadrele Liturgiei, Prea Sfinția Sa a rostit, cu rara Sa elocință, o puternică și impresionantă cuvântare despre Preacurata Fecioară, pe care cu neîntrecută oratorie o prezintă în toată splendoarea Ei de Impărăteasă a ceriului, căreia Dumnezeu îi împlinește toate cererile și pe care puterile cerești o laudă și preamăresc. Maica noastră fiind Ea, se întrepune la Fiul Său, pentru noi. Nu ne rămâne, decât să alergăm sub scutul Ei cu credință pentru a dobândi împlinirea cererilor folositoare sufleților noastre. Ea se bucură și ne îmbrățișează privindu-ne adunați aici, ca să ne împreunăm glasul cu al îngeri-

lor, pentru a o lauda și preamări. Prea Sfinția Sa este vădit emoționat, văzând cum toate plaiurile Ardealului — în special Murășul, Câmpia, Someșul, Sălajul, Bihorul și Maramureșul — sunt contopite în caldă rugăciune către Preacurata, care cu bucurie ne reprezintă în fața tronului ceresc. Pentru marile și multele binefaceri sufletești de cari vă împărțiți în fața Sf. Icoane, cu caldă binecuvântare vă zic tuturor la dulce revedere pentru anul viitor.

Duioasa cuvântare a fost cu adevarat sorbită și reținută cu mare recunoștință de mulțimea, care se depărtează cu dorul revenirii la anul. Tot în cadrele Liturgiei Prea Sfinția Sa a hirotont întru preoți pe clerii absolvenți: Teofil Coste, Emil Neagoș, Ioan Muste și Alexandru Poenariu, și a cuminecat peste 800 credincioși. La sfârșitul Liturgiei, s'a încunjurat de 3 ori Mănăstirea, după care a urmat sărutarea Icoanei, în fața căreia s'a cântat Imnul Preacuratei.

Au urmat apoi, la casa parohului, recepții, la cari și-au prezentat omagiile preoțimea, condusă de Revs. Dr. Victor Bojor, care în adânc simțite cuvinte arată sentimentele de înaltă grațitudine și adâncă admirație pentru arhierul și preabunul părinte.

În răspuns, Prea Sfinția Sa asigură preoțimea, pentru care are cuvinte de laudă și recunoștință, de tot sprijinul și dragostea sa îndemnându-o la muncă pentru Domnul, dela care va avea răsplata supremă și la răbdare în fața atacurilor venite din partea dușmanilor, dacă vreau să ajungă la isbânda finală. „In lume scârbe veți avea... dar îndrăzniți...“.

După recepții, la cari s'au prezentat și diferite delegații, așa: distinsa prezidentă a „Reuniunii sf. Maria“ din Blaj, dna văd. Hopârtean, în fruntea mai multor doamne; apoi aproape toți intelectualii prezenți, a urmat masa oferită de Prea Sfinția Sa ordinațiilor.

Considerând afluența crescândă a acelora, cari an de an alegă sub scutele Preacuratei la această Mănăstire,

pentru viitor se va simți lipsa megafoanelor, ori cât de răsunător și din inimă ar fi glasul Arhiepiscopului. După părerea oamenilor cu experiență în calcularea masselor, la praznicul dela Mănăstirea Nicula din acest an, au participat pe lângă cei vre-o 35000 din ziua „Adormirii Preacuratei“ încă un minim de 40—50.000, așa că numărul total al pelerinilor se urcă la 80—90.000. Aceasta cifră vorbește dela sine și ne dovedește cât de vie și de puternică este credința în sufletul popoului românesc. Un popor cu o astfel de credință, va birui și se va întări. Să ajute Dumnezeu!...

*

Duminecă, în 25 August a. c. Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu a săvârșit cu mare fast consacrarea pompoasei biserici din frunțașă comuna Lemniu, jud. Someș. Aceasta comună, cu abia 150—160 familii a devenit frunțașă prin hărnicia și credința tare în Dumnezeu, a locuitorilor ei.

Înainte cu 4 veacuri, în mijloc de codru des, s'a pus cel dintâi par la temelie acestei comune, care abia înjghiebată, punând în funcție securile în poiana rămasă pe urma falnicilor stejari, căzuți sub puterea loviturilor, a ridicat lăcaș de închinăciune și preamărire către Atotputernicul Dumnezeu. Patru veacuri dearându-l, modesta bisericuță de lemn a aruncat în sufletul smeriților păstori, a fiilor, nepoților și strănepoților lor, semănta dragostei de limbă, lege și moșie. Încovoiată și măcinată de dintele vremii, bisericuța de lemn nu mai putea face față cerințelor timpului, în care trăim. Bunii credincioși, în frunte cu distinsul și zelosul lor păr. protopop Ștefan Botha, prin punerea temeliei unei noi și falnice biserici, s'au crezut datori a se face vrednici de strămoșii lor.

Piatra de temelie a noului lăcaș a pus-o Prea Sfinția Sa Iuliu, cu prilejul vizitației canonice, ce a făcut-o în aceasta comună înainte cu 10 ani, când a semănat în suflete îndemnul și crești-

neasca dorință, de a avea un potrivit lăcaș de închinăciune. De atunci, apoi, prin continue încurajări și ajutoare de ordin moral și material, date cu dragă inimă părințească, a contribuit la desăvârșirea măreței opere. Așa s'a ajuns, ca cu toată vitregia anilor din ultimul deceniu, comuna Lemniu să aibă cea mai măreață și mai frumos împodobită biserică, din întreg jurul.

Actul sfințirii a fost cu adevărat un rar prilej de mare și luminat praznic, pentru tot cuprinsul frumoasei văi a Someșului. Peste 8000 creștini au secondat bucuria credincioșilor din Lemniu, admirându-le opera.

Nețărnută a fost însuflețirea și bucuria cu care creștinii au așteptat și primit pe bunul Arhiepiscop, care însoțit de păr. canonic Dioniziu Vaida, prof. de teologie E. Lemenyi și Silviu Popa, venia cu bucurie să le încununeze munca și opera, prin ruga de consacrare. Pe tot cuprinsul văii Someșului, Prea Sfinției Sale i-s'au făcut călduroase primiri, începând cu comuna împodobită cu verdeață Căpâlna, marginea plasei Ileanda, unde în fața unei frumoase porți triumfale și din fruntea popoului a bineventat vrednicul primpretor al plasei Ileanda, d. dr. Emil Sonea, iar fetița Claudia Mureșan cu poezie a predat flori. Cu puternice urale, poartă triumfală și ploaie de flori a întâmpinat pe Arhiepiscop și comuna Răstoci, iar în comuna Lemniu cu străzile transformate în adevărate promenade, cu case împodobite, superbe porți triumfale și discursuri de bineventare urmate de nestârșite urale. Intrarea Prea Sfinției Sale, sosit Sâmbătă d. m. la orele 5, a fost cu adevărat triumfală. Sentimente de bucurie și neclintită alipire față de Arhiepiscop, au exprimat în numele popoului și în fața porților triumfale d. notar Eremia Russu, d. înv. dir. Grigore Mureșan, dna înv. Livia Mureșan, fetița Margareta Bota și Mărioara Man cu poezie și flori, iar la biserică, desprinzându-se din soborul de 34 preoți îmbrăcați în ornate,

distinsul paroh protopop Ștetan Botha a rostit un admirabil discurs de bineventare pe care îl dăm în întregime.

Cuvântarea Părintelui Botha.

Excelența Voastră,

Inalt Prea Sfințite Domnule Episcop,

Cu patrusute de ani în urmă câteva familii dintre strămoșii noștri români, urmași ai stăpânilor acestor plaiuri, prin domnie milenară, ajunși pe urmă sub jug strein, reduși la rolul smerit de păstori, trăind sub scutul codrilor seculari, ce până bine de curând au împodobit aceste dealuri ce țin de strajă frumoasei văi a Someșului, găsind aci pășune mai bună, codru mai frumos, izvoare mai bogate în ape cristaline și pământ mai fertil, coborând din vârful dealului „Știubei” din față, au pus temelie acestei comune. Și cum ei erau creștini de neam român, clădirea cea mai statornică, ce în primul rând au ridicat-o a fost bisericuța de lemn de peste drum, ce au înălțat-o să fie lăcaș de preamărire Stăpânului celui Prea Inalt; de rugă sfântă, de scut și ocrotire și sufletească izbăvire întemeietorilor, și urmașilor, din neam în neam.

Patrusute de ani acum s'au împlinit, de când securea vânoșilor români a doborât stejarii falnici și pe poiana răsărită pe urma muncilor s'a ridicat biserica smerită în sătulețul numit de aci înainte Lemniu. În mijloc de codru mare, unde înainte răsună, spre mărirea lui Dumnezeu, numai cântecul privighetorei, a început să răsună cântecul de laudă creștinească spre mărirea lui Hristos Dumnezeu. S'au scurs deatunci patru veacuri îndelungate și ctitoria bunilor strămoși, a căror amintire între oameni este pierdută în negura vremilor bătrâne, dar a căror nume, desigur, sunt pe veci pomenite în ceriuri, s'a dovedit a fi lăcaș ocrotit și binecuvântat de Dumnezeu. Puterea celui Prea Inalt a scutit biserica smerită de furtuni și trăsnete și urgia neamurilor streine, ce au trecut pe aici. Străjuită și apărată până deunăzi de umbra unor copaci bătrâni, a fost lăcașul de sfântă reculegere și duhovnicească înălțare spre Domnul, a locuitorilor acestui sat, din tată în fii, până azi. Cu sfântă duiosie și puternic sentiment de dragoste este legată toată suflarea creștinească din aceasta comună față de vechiul lăcaș divin, leagănul și izvorul de întărire a credinței lor sfinte și simbolul de tărie, peste veacuri a neamului român-creștin, unde conduși de mame bune și de preoți, cu frica lui Dumnezeu, au învățat a cunoaște cărarea drep-

tății, ce duce spre cieriuri și calea mântuirii de veci unde secole întregi, pe rând au învățat, cum să-și apere legea și și limba lor dulce. Totuși au trebuit să vadă, cum dinții necruțători ai vremilor trecute au distrus încet cecece a cruțat vântul năpraznic, fulgerul arzător și focul dușmanilor streini de neamul nostru. Stejarii falnici, din care a fost construit vechiul lăcaș divin s'au măcinat, grinzile puternice s'au incovoiat sub povara anilor îndelungăți, bisericuța, și de altfel mică, îmbătrânită, obosită arată semne neîndoielnică, că și-a plinit misiunea și-și așteaptă odihna binemerită.

Cu ani de zile în urmă au înțeles credincioșii acestei comune, că se apropie, cu pași grabnici, vremea când trebuie să se facă vrednici de strămoșii lor ctitori, punând și ei temelie unui nou lăcaș de rugăciune. S'au făcut încercări laudabile adunându-se fonduri, dar împrejurări vitrege și uraganul crâncen deslănțuit de războiul, ce a trecut peste noi, a întârziat mereu realizarea piosului gând. Așteptând, pe urmă, vremuri tot mai bune, gândul bun se nădușea în greutatea zilelor și nepăsarea omezească.

Dar, iată, chiar cu zece ani în urmă poporul credincios al acestei comune primește o solie și îndemn apostolic:

Atunci pare, că pentru credință reinvie vremuri de biblică învoire. Insuflețirea pentru biserică și lege primește un nou și puternic avânt. Această reinviere a credinții și a vieții creștinești este pornită în anii de cea mai cumplită încercare pentru societate, întunecați cu patimi de revoltă distrugătoare, de către „*Arhieroul vizitațiilor canonice*”, care în vasta-i dieceză, cât un mic principat din vremuri străbune, cu o sârguință și dragoste apostolică, plinită și urmată cu tărie neînfrântă, asemănătoare cu aceea a sfântului Pavel, Apostolul Neamurilor, începe personal propovăduirea Evangheliei lui Hristos, ducând cu graiu viu comoara Mântuitorului Isus Hristos până în coliba cea mai părăsită din cel mai îndepărtat cătun. — Pe urma acestei vestiri apostolice răsare noua mișcare creștinească. Se încălzesc masele credincioase, se însuflețesc pentru sfintele rugăciuni, se adună întru unirea credinței sfinte, în jurul sfintelor altare.

Atunci, cu zece ani în urmă, în Septembrie 1925, a răsunat, aici, apelul binecuvântat al Excelenței Voastre, în cadrul vestirii cuvântului Evangheliei, către poporul credincios, ca să clădească nou lăcaș dumnezeesc, potrivit zilelor de azi, și reclamat imperios de nevoile duhovnicești.

Ați semănat, Inalt Prea Sfințite, semănță

bună și în ogor bine roditor.

Sufletul acestui popor a fost însetat de un indemn călduros de părinte și rostindu-se, l-a primit cu pioasă ascultare a fiilor credincioși.

Ținut mereu în amintirea celui apel călduros, prin strădaniile mele neînsemnate, s'au început munca trudnică pentru adunarea fondului bănesc cu cinci ani în urmă, pentru clădirea noului lăcaș divin.

Semănta încolțită s'a dezvoltat. Neghina nepăsării și a neascultării, semănată în sufletele câtorva puțini la număr, de cel necurat și de către uneltitorii slujitori ai lui, n'a isbutit să înăbușe pornirea sfântă și însuflețită. Cu obstesacă bucurie, s'a decretat de către poporul credincios, în anul 1931, începerea lucrului de zidire și s'a urmat cu tenacitate până când s'a ajuns în vara curentă, lu încununarea trudnicei lor munci cu podoaba ornamentării noului lăcaș divin.

În această muncă uriașă, față cu mijloacele materiale, extrem de reduse, ale poporului credincios, Dumnezeu a fost mereu cu noi. Tărie în greutate, sănătate în popor, por la muncă, noroc la întreprinderile bisericii și ajutor îmbelșugat, mereu ne-a dat. În sufletele credincioșilor spirit de jertfă a vărsat și toată munca a binecuvântat-o până ce cu bine și deplin s'a terminat. Pentru aceasta, în primul rând mulțumită și mărire Tatălui Ceresc noi cu toții înălțăm și spre a-i aduce prinosul mulțumirilor noastre vom folosi acest prilej al rugii de sfintire.

Strădania poporului credincios din sat a fost protejată cu înaltă bunăvoință și ajutăta cu largă înțelegere de Excelența Voastră, dela începutul lucrului până în sfârșit. Numărul ctitorilor acestei biserici, pe urmele Excelenței Voastre, s'au înmulțit, începând, cu decurând decedatul Alexă Pocol, stăpânul de cândva al acestui teren, cu un număr însemnat de donatori streini pe lângă cei localnici, a căror pomenire cinstită va răsună în sfântul lăcaș nou întemeiat și în ceriul măririi lui Dumnezeu.

Părtaș în realizarea frumoasă a poporului credincios de aici, fiind în primul rând Excelența Voastră, prin indemnul și ajutorul ce mereu ni-l-a-ți acordat, cu mare și nețărmurită bucurie V'am așteptat și Vă primim cu întreg poporul credincios, acum când veniți, cu drag, să ne încununăți munca prin ruga de consacrare și să deschideți în acest lăcaș divin, prin binecuvântarea înalt Prea Sfinției Voastre, izvorul nesecat al binecuvântărilor cerești.

Zidurile massive ce s'au ridicat, înfruntând greutatea anilor de cumplită criză, Vă fac azi dovadă de tăria credinții acestei mici turme credincioase, care în bună parte s'a lipsit, adesea ori, de cele trebuincioase

traului pentru a jertfi, până în prezent fără forță publică, din dragă inimă, obolul său pentru înalțarea Altarului Domnului. Iar ornamentarea lăuntrică a sfântului lăcaș Vă va vorbi limpede despre frumuseța sufletelor bune, care au iubit mai mult mărirea Domnului și podoaba casei Lui, decât vraja banului și a bucuriilor legate de el.

Vă rugăm, înalt Prea Sfinție, ca în ruga de consacrare să cereți dela Bunul Dumnezeu ca aceasta nouă biserică să o ocrotească cu aceiași milostiv re, ca pe cea smerită de lemn, de peste drum și să o păstreze ferită de primejdii, nu numai patru sute ani ci de zece ori patru veacuri, ca să fie scut și pavază mântuitoare poporului creștin român de aici, pe veci, iar pe cei ce au muncit și contribuit cu daniile date la înalțarea ei să-i răsplătească îmbelșugat, aci pe pământ și mai ales în viața de veci.

În aprecierea jertfei aduse de acest popor credincios, Vă rugăm, nu priviți numai la zidurile bisericii, și îmbrățișați în privirea iubitoare de părinte numărul mic al fiilor credincioși care au ridicat-o.

Mulțumind Excelenței Voastre pentru sprijinul generos dat în cursul lucrărilor, și pentru bunăvoința legendară la care ați răspuns invitații noastre la consacrare, Vă exprimăm, recunoștința cea mai sinceră, asigurându-Vă despre iubirea noastră filială, în veci neperitoare.

Prezentându-Vă omagiul filial al credincioșilor mei, Vă zic de încheiere: Bine ați venit în mijlocul nostru, înal Preasfințite și Prea Iubit Părinte.

Dumnezeu Prea Sfântul Să Vă ocrotească, întru Mulți ani Stăpâne!

Prea Sfinția Sa emoțional până la lacrimi, mulțumește pentru caldă îmbrățișare, binecuvântându-le zelul cu care au știut să lucreze pentru marea mărire alui Dumnezeu.

A urmat apoi săvârșirea vecerniei, cu partea I-a a consacrării.

Liturgia arhierască din ziua următoare, după actul consacrării, s'a continuat cu tot fastul la un altar construit în liber, pentru a o putea asculta mulțimile. În cadrele liturgiei Prea Sfinția Sa a rostit o strălucită cuvântare, despre biserică și credința adevărată, combătând credințele deșarte Cuvântarea Prea Sfinției Sale a fost savurată și reținută de mulțimile cu ochii scăldați în lacrimile admirației și recunoștinței. Tot în cadrele Liturgiei Prea Sfinția Sa a cuminecat mai multe

sute de credincioși și în sem de recunoștință pentru neobositul zel apostolic dovedit cu plină măsură atât în calitate de paroh, cât și în calitate de administrator protopopesc, pe păr. Ștefan Botha îl constituie de protopop actual al tractului Ileanda, investindu-l cu toate drepturile împreună cu această demnitate.

După Liturgie au urmat la casa parohială recepțiile la cari și-au prezentat omagiile: Curatorul, Școala, Administrația, Preoțimea, Reuniunea Sf. Maria, tineretul etc., Prea Sfinția Sa având pentru toți cuvinte și îndrumări ieșite din iubitoare inimă de Părinte.

Abia la orele 5 s'a ajuns la banchetul de 140 tacâmuri aranjat în școală și care a decurs într'o atmosferă de caldă intimitate familiară.

S'au rostit două memorabile toasturi. Prea Sfinția Sa a ridicat paharul în cinstea Părintelui Creștinătății și a M. Sale Regelui șeful suprem al Statului.

„Regalitatea este simbolul de unitate și țară a țării. Cine se atinge de regalitate, subsapă însăși temelii țării” — a spus Prea Sfinția Sa.

Păr. protopop Ștefan Botha omagiază pe Marele Arhiepiscop, care prin neîntrecuța-i râvnă și zel apostolic s'a îngrădit cu zidul de dragoste sinceră a tuturor țării săi, cari îl admiră cu recunoștință.

După banchet, între puternicele și sincerele manifestări de dragoste și neclintita alipire, a celor prezenți, Prea Sfinția Sa cu sufletul copleșit de mari mângăieri s'a îndreptat spre reședința din Gherla, unde a primit darea de seamă a directorului și directoarei Școlilor Normale. Masa de seară a oferit-o distinsa și ospitaliera familie a avocatului dr. Iosif Macavei. După cină Prea Sfinția Sa, însoțit de păr. Silviu Popa, s'a îndreptat spre reședința din Cluj.

(s. p.)

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Diverse.

Banca „CONCORDIA” Gherla.

ACTIV Bilanț brut semestrial pro finele luni Iunie 1935. PASIV

Numerar efectiv —	519157	30	Capital social — —	2000000	.
Efecte — — —	54400		Fond de rezervă legală	435696	50
Portofoliu de scont —	148500		” ” special	94486	
Debitori — — —	1068904		” pt. creanțe dub.	179760	80
Debitori benef. Legea C.	4317663		” de pensii —	400623	
Peirderi rezultând „ ”	14806		Depuneri spre fructific.	2280766	
Imobile necesare inst.	1130000		Creditori — — —	2223823	
Alte imobile — —	388209		Dividende neridicate	5142	
Pierderi — — —	74322		Beneficiu brut — —	95664	
Total —	7715961	30	Total —	7715961	30

Gherla, la 30 Iunie 1935.

DIRECȚIUNEA.

Banca „TĂRANUL” Gherla

ACTIVE

Bilanț brut la 30 Iunie 1935

PASIVE

Casa numerar efectiv	341494	Capital social — —	5000000
Efecte publice — —	8800	Fond general de rez.	655273
Debitori — — —	39900	Fond pentru creanțe dub.	278003
Deb. benef. l. convers.	8144749	Depuneri pe livrete	2923693
Pierd. rez. din apl. l. con.	246126	Diversi creditori —	18444
Pierdere din 1934	84078	Dobânzi incasate —	40476
Cheltuieli de administrație	24153		
Salare — — —	18500		
Impozite — — —	8089		
	8915889		8915889

Avem la depozit:

LA LIBRARIA DIECEZANĂ, Cluj

Str. Regina Maria Nr. 10.

Părți compunătoare de Iconostas

(Ușa împărătească).

Tabernaculum (cu baldachin) dela 2000.

După modelul bisericii Curtea de Argeș

Amvon dela 5000 —

Tetrapod

Sfeșnic (cu 1—2, 4, 6, 8.

Cardelabre

Cruce pentru sărutat.

Toate executate în stil românesc
roman și bizantin.

La firma:

S. Keresztesi

Tășnad (jud. Sălaj).

se află în vânzare

Cărți de rugăciuni:

Mângâierec Creștinului de Geț.

Prețul 80 Lei.

Vii împărăția Ta. — Prețul 40 Lei*Gălea Cerjului.* — Prețul 30 LeiAsortiment bogat de tot felul de
rechizite cancelariale necesare pentru
Oficiile protopopești și parohiale.*Protocol exhibitor*, legat în pânză*Matricula Botezaților, Cununaților**Morților*, legată în pânză á 280 L.*Protocol pentru Rațiuni* 280 Lei.*Protocol pentru Liturgii, predici,*
carte postală, protocol de ședințe á 180 L.